

BAJA ÉS VIDÉKE

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BAJÁN

FELELŐS SZERKESZTŐ: ROTHSCHILD ZSIGMOND
KIADÓTULAJDONOS: CSERNICSEK IMRE.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Kéziratokat nem adunk vissza — Bérmentellen leveleket nem fogadunk el.

EGYES SZÁM 2 FILLÉR

Gazdasági egyetem.

A földmivvelésügyi miniszter gazdasági egyetemet szándékozik a fővárosban létesíteni.

Egyetem a gazdasági tudományok részére — mindenestre helyes terv és haladást jelent. Miért hogy éppen Budapesten kell azt létesíteni, ahol a gyakorlati gazdálkodás elsajátításához semmi alkalom nem nyílik? Vagy a gazdálkodásban fődolog a szürke elmélet, a szemlélhető kísérlet, s a tapasztalat teljesen nélkülözhető?

Halljuk már az ellenvetést! A gazdasági egyetemet végzett hallgató amugy is kikerül a gyakorlati életbe, s ott aztán van alkalmja elég, elméleti ismereteit értékesíthetni. Kérdés csak, hogy az egyetem padjain elsajátított

ismeretek képesek-e a tudás oly alaposságát jelekezni, mint az elmébe ki nem küszöbölhető barázdákat vonó gyakorlat? Sok elméleti ismeret a praxisban egészen elhalványul, sőt — minden tisztelet mellett, melyet az egyetemi tudomány iránt viselünk — határozottan ki kell jelentenünk, hogy bizony megesik, hogy a gyakorlat egyik-másik elméleti tételt ad absurdum vezet és a természet — a gazdaság ez ösidőktől fogva patrónusa — fittyet hány az iskola bölcsességének.

Látni és tapasztalni: ezen kezdődik a gazdasági tudomány, ezzel halad, ez az ő élető ereje. Ez az igazság oka annak, hogy a gazdasági akadémiaik eddig csak vidéken, a hol

együttal mintagazdaságot is lehet folytatni, találtak helyet. Gazdasági iskolát a háztömegek sorában létesíteni, szerencsétlen gondolat, kétszeresen szerencsétlen, ha gazdasági főiskoláról van szó.

Az ország életerejének a fővárosba való centralizálását, ugylátszik ezzel a beteges tervvel akarják betetőzni. Nem elég, hogy a vidéki embernek, ha bármiféle fontosabb ügye van, a fővárosban kell az elintézését keresni, nem elég, hogy a törvenyozás, az igazságszolgáltatás, a közigazgatás minden szála a fővárosba vezet, most még azt is megakarják vonni a vidéktől, aminek csak a szabad természet ölen volna helye.

Helyes terv a gazdasági egyetem,

Fejes Nagy István és az állam.

Irtá: SZABÓ IMRE.

A vásáros piac közepén álldogait István uram jó tizenkét falubélivel. Hogy csak a nagyobbakat említem, ott voltak Deres Ferkó, a falu csodadoktora, sőt még Kerekes András is, a kinél külön embert egész Bács nem termett. Csupa ész volt az színültig; kicsi hijja, hogy úr nem lett belőle s az a kicsi hiba is ő benne leledzett, mivelhogy megugrott az iskola padjáról. A többiek, akikről keveset jegyezhet fel a krónika, ott állottak körben köröttük és lesték az ajkukról kiszaladó, ámbár gyéren eregetett szavakat.

Mert bizony a vásár igen élénk volt. Nagy zsvájjal hőmpölygött az embertömeg, kivált az asszonyféleje s összevissza kigyóztak az emberfejek. Alkukiáltozás, haragos szitok, divaj sikoltozás, gyermeksírás verte fel hangosra a házaktól körülölelt teret s a hangzavarba belesivított egy rosszat sejtő malac, ott beleágogott egy élte alkonyát érző kácsa. Már pedig Kerekes András ahhoz volt szokva, hogy mikor ő beszél, még a légy se dümögjön közelében. Itt valahogy úgy sértve érezte a tekintélyét.

No de támadt egyszerre riadalom a könyökös szomszéd-ságukban, ahol Bedek Pálné uralgatta a kövére hizlalt marháit. Mert, uram teremtem, mégis csak istentelenség az, hogy az a farizeus lelkű vámszedő, akit az Isten akárhová tegyen, kerekes 5 pengőt követelt helypézn fejében egy olyan érdemekben és kácsapecsenyében neki gömbölyödött tekintélyes perszónától, mint a minő Bedek Pálné. Ehen kell veszni manapság a szegény embernek! Azért eleinte sirásra fogta a dolgot; úgy megsírt, úgy megajajgatott, hogy kövér orcái csattanó pirosra vörösdötek s a lélegzetét fulladásba fojtotta a keserűség. Bizony megkönyörült volna rajta még a hóhér is.

A hóhér meg, de a farizeus lelkű vámszedő nem. Kemény

maradt az, mint a szikla. De már erre más szél kerekedett Bedek asszonynéni lelki indulat-tengerén. Két csipőjére csapta hatalmas tenyereit s förgeteg módjára hullott a szebbnél-szebb cím és jókívánság a vámszedő hajzatlan fejére. Már pedig jaj annak, akire ráereszt fíradhatatlan nyelvét. Ott van Benedek Pál uram, aki ott ül vacogó foggal egy kapu sarokban, ő a megmondhatója!

De a vámszedő szíven ez se lágyít. Összeráncolja a homlokát, amire a szemöldöke fölzalad a feje bubjára, kidüleszti zsinóros mentével takart mellét s a fensőbbség hangján, büszke önérettel, mintha egy szóval szét akarná morzsolni a neki bősüztül asszonyt, oda böki:

— Hja, az állam.

És csakugyan úgy megáll erre Bedekné nyelve-malma, mintha egyszerre leeresztették volna a zsilipet. Meggörbül a háta, megjuhászodik az ábrázata és gyorsan kilizeti az 5 pengőt.

Mert szörnyű is az a szó: az állam! Mennyi mindent rejteget magában, mennyi tokzatost és rémeset foglal egy fogalomná. Megborzong attól akárki hallja. Mert az országot szeretjük, a hazát imádjuk, hanem az állam! — jaj nekem ez a mi fekete rémünk, amely ringatja bölcöskéket és behantolja sirunkat s a gallérunknál fogva vezet azon a tülkés uton, mely az első-től elvezet a másodikhoz. Senki sem futja meg egyedül ezt az utat: nyomában az állam; senki sem halad rajta árván: vele az állam.

Bedekné asszony is úgy érezte, mintha egyszerre torkon ragadta volna az a letéphetetlen kigyó s a fülbére sziszegte volna: hát elfeledtél? De nemcsak ő, hanem a bölcse Kerekes András, sőt a rettenthetetlen Fejes Nagy István is megremegett erre a szóra.

Az állam! — szorongatta mindegyiknek a torkát. Legelőbb a Miska gyerek rázta le magáról s adott hangot.

— Már hogy kicsoda is voltaképp az az állam?

Senki sem szuszant erre a kérdésre, még csak Kerekes András se nyitotta fel a száját. Pedig ahol nagyot kérdeztek

de csak úgy, ha vidéken állítják fel. S helyes így is; csak akkor, ha vele egyidejűleg a nép részére is nyújtanak gazdasági oktatást. Mert a gazdaság, a föld művelése első sorban a nép foglalkozása. Nagyobb gazdaságokban persze megállja helyét a földművelő, mert ott szakszerű vezetés alatt áll. Az új egyetem feladata éppen az, hogy magasabb szakképzéssel bíró vezetőket neveljen. De miért éppen mindig csak a nagyobb gazdaságokra van gondunk, holott azonban a szakképzést illetően hiány nincs? A kisgazdák pedig, legtöbbszörre anélkül, hogy ők maguk tudnák érzékeny károkat szenvednek ama nyereség elmulasztása által, melyet könnyen elérhetnének, ha a gazdasági ismeretek nagyobb mértékével rendelkeznének.

A százéves naptár, a parasztrekulák az apáról fiúra maradt megszokottság képezik még manapság is a szegény földművelő osztály gazdasági kitéjét. Itt-ott az egyszerű kisgazdák se zárkózhatott el egészen a kor haladása elől, egyes, primitívebb eszközökkel végrehajtható újítások a pórnép körébe is hatoltak és utánzásra

találták. Különösen a gazdasági gépek, mint munkamegtakarítók, terjednek el egyre jobban. De az okszerű, céltudatos gazdálkodás ismerete hazánkban még mindig csak a nagybirtokosság privilégiuma.

HIREK.

Baja és a vasuti beruházások.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter benyújtott beruházási törvényjavaslatának a Baja—Bátaszékre vonatkozó része a következőképpen van indokolva: A dombóvár-bátaszéki vonal elsőrangusítása. A baja—bátaszéki összeköttetéseket teremt nemcsak a Duna—Tisza köze és a Dunántúli déli része között; hanem a Dunajobbparti terület oly gócpontjait is, amelyek ma az Alföldről Ausztria délnyugati tartományaiba, sőt némi részben délnyugati vámkülföldre irányuló gabonakivitel tekintetében is fontosak. Kifejezésre jut az is, hogy a mintegy 19 kilométer hosszú baja—bátaszéki új vonal elsőrangú főpályaként tervezetett azzal a céllal, hogy később a csatlakozó hátpályák megfelelő átalakítá-

sával egy nagyobb teljesítőképességgel bíró átmeneti fővonal álljon rendelkezésre. Miután pedig a baja—bátaszéki új vonal az 1907, 1909. években meg fog épülni, szükséges, hogy a csatlakozó hátpályák átalakításáról is történjék gondoskodás. — Ezek a hátpályák a szabadka—bajai és a bátaszéki—dombóvári másodrangú vonalak, amely vonalak elsőrangusítandó vonalrészeinek hossza 58,3, illetve 62,2, összesen 123,5 kilométer. Tervbe van véve, hogy a bajai vasuti állomáson kiküszöböljék a petroileum világítást és helyette bevezetik a légszivilágítást.

Szemelyhajó járatok. Az I. cs. kir. D. G. T. alábbi értesítést bocsájtotta ki: A Budapest—Mohács közötti hajójárat március 20-án, Budapest—Orsova közötti hajójárat március 23-án és Vukovár—Ujvidék közötti helyi hajójárat március 20-án indulnak meg. Ugyancsak március 20-án indul meg a Baja—Mohács közötti hajójárat is. Bajáról naponta indul este fél 8 és Mohácsra ér este 10 órakor. Mahácsról pedig napon a déli 12 órakor indul és Bajára érkezik d. u. 2 órakor.

Rotschild báróné — a bajai izr. nőgyógyászok. Rózsa Róthild Károlyné Wertoeimstein Rózsa a bajai izr. nőgyógyász március 2-iki mulatsága alkalmá-

ott neki, kellett választ adni. Érezte, hogy minden szem reá tapad, s ez a sok simogatás pirosa nyalta az arcát. No, csak nem a szégyen pirja! Azért is mondania kellett valamit.

— Hát öcsém, tudod te, hogy kicsoda az Isten?
— Nem egészen.
— No akkor fogd be a szádat. Ilyen az állam is.
— Olyan az, szólta István uram, ravasz ábrázattal tekintvén csudadoktor komájára — mint a kirurgus; nem segít, meg is kell fizetni, de azért mégis kell neki lennie.

Fenekig hasogatta Deres Ferkó veséjét ez a mondas.
— Hanem azért mégis fél tőle kelmed, a rettenthetetlen Fejes Nagy István uramnak nem mondhattak volna nagyobb gorbomását. Már hogy ő fél; ő aki holdvilágos éjjelen, mikor csak a bagoly huhogott a szomszédos rengegben, pipászó és vidám füttyürzés mellett sétált végig a temetőben. Ó fél! Jaj ha most úgy a keze ügyébe került volna az az állam, aligha maradt volna éppen az oldalbordája. De azért megmutatja még ő, akárhogyan is!

Már hogy kicsoda, micsoda tulajdonképpen az az állam, azt Kerekes András döntötte el ilyenképpen:

Az állam olyan mint a föld. Földöttem a levegőg, az égboltozat s rajta a csillagok. Felemelem a lábamat, akarván hogy oda jussak. Nyujtom, nyujtom, már ment is vagyok a földtől, elhagyom — de aztán csak megint visszatoppanok a földre, ismét csak ott vagyok.

— Avagy tudod-e Miska, miből áll az ember?
— Aszongya a tisztelendő, hogy testből és lélekből.
— Ugy vagyon. No hát a lélek az te vagy, a test az állam. Ha megöled a testedet, mi léssen veled?
— Aszongya a tisztelendő pokolba jutok.
— No látod, azért fogd be a szádat.

Be is fogta a Miska gyerek egész hazáig. De Fejes Nagy István uram se nyitotta ki egész uton. Hiába ringott a szemhatáron a kalászfajak sárga tengersé, hiába hajladozott eléje az ut mentén a vadrózsa, és játszott mentéjével a tavaszi szellő, az ő oldalát mindégyre az furdalta: az állam, az állam! Ráfeküldt az a rém a mellére a szive fölé, úgy érezte, mintha száz torkával ásitana reá s körülcsavarná kigyótestével a derekát.

Már ott haladt az alvén s még mindig agyában motoszkáltak a terhes gondolatok. Ha a Miska gyerek nagy nagy futtában neki nem szalad, talán így bandukolt volna egész hazáig —

— Mi a szösz bánt, hogy úgy nekem rontál?
— Haj, Fejes Nagy István uram nagy baj van. Itt az állam. Egész végig megborzongott erre István uram hatalmas terepére.

— Már hogy itt van-e?
— Itt az. Viszi is, amit elvihet. De legjobban a teheneink-

re fáj a foga. Okos perszóna, tudja, hogy inkább az ingünket is levejtjük, de azt nem engedjük.

No, szólt meg István uramban egy hang — most mutasd meg Fejes Nagy István, hogy kicsoda is vagy. — Miska! Bendi! Panna! A gyerekek örömepeő sivalkodással tolongtak hozzá, belesimpaszkodtak a lábába, belemarkoltak a zsebébe vásárlóiért. De most lehessegette, oda se intett az asszonynak, egyenesen az istálló felé tartott, ahol az ő két szép, tarka toltos fehér tehene kerdőzött egykedvűen. Fejes Nagy István uram ingujjra vetkőzött, hasonlóképpen a két béres gyerek; egykettőre némi kis utógáz után, ami korom csak találódott a keményben, mind oda került a kenyérszakajtókban az istállóba.

Hanem ami aztán következett, az már Fejes Nagy Istvánné asszonyomból is rémes sikoltást csalt ki. De hiszen hiába sikongott, hiába visított, alig néhány perc múlva talpig fekete, tehén lett a két jámbor párból. Fejes Nagy István uram megelégedetten tuszkolta ki feleségét és gyermekeit az istállóból, aztán se szólt, se beszélt, kiült a ház elé a lócára, rágyújtott s nagy vigan füttyürészett. Éppen jó ideje volt, mert már Rezes Márton úr, a félelmes végrehajító oda ért a portája elé. Fejes Nagy István megvetően nézett, micsoda, hűt csak ilyen az állam külső mivolta?!

— Adj Isten, Fejes Nagy István uram.
— Adjon, akinek nincsen!
— Hát itt volnánk. Fizet-e keimded?
— Van eszembe!
— Akkor ám visszük, amit viszünk.
— Nemkülönben! — volt az egykedvű felelet.

Rezes úr, régi kipróbatelt szokásához hiven, egyenesen az istállónak tartott, amire Fejes Nagy István uram olyat kurjantott örömben, hogy a dohos-gyerek ijedten eresztette le a földre a nagy dobót. De azért felvették az állam jelképezői a jegyzőkönyvet; 2 koromfekete tehén, szokatlanul fénytelen szőrrel.

Fejes Nagy István uram könyökig vágkált a dicsőségben. Most már Kerekes Andrásnál is nagyobbán tartotta magát, egyéb emberfiával pedig csak a vállán keresztül beszélt. Pedig hátra volt még a fekete leves: a licitáció. A licitáció napjára ugyanis behajította az erdet akójából a másik két fekete tehenet, amelyeket nevelődni küldött oda. Gödhös két pára volt. Pókos lábbal, kehes mellel, piszkos fekete szőrrel. Csak hálni járt beléjük a pára. Nem voltak egyébre valók mint a mézsáros bunkójára. A másik két állatot pedig fehérre mosatta s oda állította mutatónak az udvarra. Olyanok voltak egymás mellett, mint a bibliai kőver esztendő a hét sovány mellett.

Nagy nehezen isten különös jóvoltából, elkelt a két sovány pára valahogy; éppen csak hogy kitélt az állam követelése.

ból 60 korona felülfizetés juttatott a Rothschild bankház budapesti bankképviselte útján.

Emberi vad. Müller Adam ómoroviczai jelentést tett a csendőrségnél, hogy midőn e hó 10-én este haza felé ment a vele utközben jövő s részeg állapotban levő Mészáros Lajos vadul nekirentott, a földre teperte s erőszakot akart rajta elkövetni.

Magyar név. Kiskoru Weitzenfeld Mihály bajaszentiváni lakos nevét belügyministeri engedéllyel »Földes«-re változtta.

Az illetlen vendég. Kis Mátyás csantavéri lakos elment Szücs János szomszédjához aki a látogatót nem szívesen látta, hanem kiutasította. Kiss ahelyett hogy eltávozott volna neki esett Szücsnek és annak lakónőjének Tóth Annának és úgy elverte őket, hogy most mindketten súlyos betegen fekszenek. Az illetlen vendéget a csantavéri csendőrség a topolyai kir. járásbírósnál feljelentette.

Véres verekedés. Gyacza István csantavéri lakos a napokban hazafelé tartott, utközben találkozott Garai Mátyás, Molnár István és Hajagos Ferenc ottani legényekkel, akik minden előzetes szóváltás nélkül nekitámadtak Gyacznak és alaposan helyben hagyták, úgy hogy a szegény ember soká nyomja majd az ágyat! A nyomozásakor derült ki, hogy az említett legények Kovács Mihály felbujtására verték meg Gyaczt.

Vármegyei közgyűlés. Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága 1-ső évnegyedes közgyűlését március hó 18-án és a szükséghez képest a következő napokon mindenkor d. e. 9 órakor a vármegyei palota nagytermében tartotta Fernbach Károly főispán elnöklete alatt.

Tolonc-szabályzat. A vidéki hatóságok a budapesti fogház- és tolenc-ügyosztályhoz igen gyakran oly zöllött embereket is utasítanak, akiknek illetősége egyáltalán nincs megállapítva. E szabályellenes eljárás megszüntetése végett a belügyminister ma rendeletet intézett a bajai főkapitányhoz, hogy a tolonc-szabályzat pontos végrehajtása és kellő ellenőrzése iránt intézkedjék s a mulasztást elkövető hatósági közegeket szigorúan vonja felelősségre.

JOHNSTON aratógépeit

kizárólag a magyarországi viszonyoknak megfelelőleg készítve egyszerű és tökéletes kivitelben, olcsó árban szállítjuk.



Ächer Rudolf és Melichár Ferenc,
 a Johnston Harvester Co. Batavia
 1881.
 Magyarországi kizárólagos képviselői
 Budapest, VI., Nagymező-utca 68.
 Árjelölattal készséggel szolgálnak.



AGRARIA

HAZÁNKBAN AZ EGYEDÜLI IPARTERJESZTŐ VÁLLALAT,
MELY KIZÁRÓLAG MAGYAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ
FORGALOMBA.

"FONTOS!"

A VESZPRÉM VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET KIALTATÁSÁN BEMUTATOTT NYILVÁNOS SZÁNTÁSÉRT MAGY ARANY ÉREMMEL ÉS DISE OKLEVÉLLEL KITÜNTETVE.

NICHOLSON GÉPGYÁR
 RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
 GAZDASÁGI GEPOSTÁLYÁNAK
 VEZÉRÜGYNÖKSÉGE.

ÁRLEGYZÉKÜNK
 MINDEK GAZDÁRIK FORTOS
 TÁRSASÁGÓ & KIVÁRÁSI
 TÁRTERESER KÜLDETIK

SÜRGÖNY VAGY LEVÉLCZIM:
AGRARIA
 BUDAPEST.



Legjobb mellékkereset
 nek és családok részére. Egy helyen és egy ház-
 tartásban se hiányoznak az eredeti STYRIA-
 kőtölgép. Árjegyzék ingyen. Kedvező
 fizetési feltételek

Magyarországi
 képviselete:
Első STYRIA kőtölgépgyár
 FOGL J. L. műgépész, BUDAPEST, VI. Csengeri-utca 54.

ÚJ ASZTALOS MŰHELY

Van szerencsém a nagyerdemű közönség szí-
 vos tudására hozni, misztint BAJA, a
 Petőfi Sándor-utca 81. sz. alatt saját házámban
 egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

**BUTOR
 ASZTALOS**

műhelyt rendeztem be.

Készítek mindennemű háló, ebédlő és
 garson szobákat és mindenféle lak-
 berendezést.

Szolid kivitelű izléses munka.

Saját készítményű árut állandóan
 raktáron tartok.

Tisztelettel

IFJÚ STOLL JÓZSEF

asztalos mester.

PÉNZ!

Törlesztéses készpénz-kölcsönt.

földbirtokra, a birtok értékének há-
 romnegyed részéig, három és fél, 4 és
 4 és fél százalék alapon, 10-től, 70 évig
 törleszthető. Régi terhek sokkal maga-
 sabb összegre és olcsóbb kamatra átváltoz-
 tattatnak. A kölcsön a fél kezelihez fizetet-
 tik. Gyorsan eszközöl minden előleges
 költség nélkül!

**Klauber S., bankbizományi irodá-
 ja Baja.**

**Tóth Kálmán-tér, a plebánia templom
 mellett.**

Hajeltávolító!
Hölgyekfigyelmébe

SZOMET amerikai újdonság arc bármely
 részén és karon szőr kinövéseit könnyű
 kezeléssel pár perc alatt gyökerestől eltá-
 volíthat biztos sikerrel. Használati utasítás-
 sal dískréten küld 10 korona utóvétől
 magyarországi kizárólagos főraktárból:

SÓS KÁROLY, Marosvásárhely.

Eötvös Lajos és társai

kereskedelmi kártyázata és magkereskedése

TARCAI (ZEMPLENMEZYE)

1000 drb Gleditschia csemete	4 K
1000 » 2 éves akáccsemete	10, 15 K
1000 » 1 »	4, 6, 16 K
1000 » vadalma csemete	12, 20 K
1000 » vadkörte	14, 25 K
Nagyvirágú kertii díszszegűtövek	1 K 20 f
2 éves boko rózsa	10 drb 5 K
	100 drb 35 K
2 éves hónapos rózsa	10 drb 5 K
	100 drb 35 K

**Elsőrendű kerli magvak, virághagy-
 mák, dísznövények a legolcsóbb áron.
 160 oldalas főárjegyzékünk kívánatra ingyen
 és bérmentve.**

Rheumát,

Csúzt,

Köszvényt,

feltétlenül és biztosan gyógyít a híres és
 minden házban nélkülözhetetlen

**Dr. Arányi herculesfürdői
 RHEUMA-OLAJ**

Ajánlható kéz, láb, hát, mell s derékfájás-
 nál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fülfájás
 és fülzugás, feji- és fogfájásnál. Kapható a
 készítőnél:

Balla Sándor gyógyszer. Hódmezővá-
 sárhely, Kossuth tér
 Ára egy üvegnek 2 K. Próbáüveg 1 K, 6
 K. rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve
Vigyázz! Egy próba mindent bizonyít. Ne
 hagyjuk magunkat lebeszélni.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy Béla cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk
 és hafarozóllan RÉTHY-félet kérjünk,
 mivel sok hasonlatlan utánszata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

Biztos gyógyulást

talál mindenki a felette fájdalmas bajok

Rheuma

Csuz

Ischias

Zsába

ha csak egyszer is megpróbálja

AZ ÚJ SZERT.

SAMOL



SAMOL egy kenőcs, mely K
 1.50 K 2.50-es (soktág tartó) tubu-
 sokban a legtöbb gyógyszerárban
 kapható.

Ha lekötve lenv gyógyszerár-
 ban SAMOL még nem voltla
 raktáron, tessék írni a főraktárhoz

FILO JÁNOS gyógyszerész, Budapest
 Mátyás-tér 3.

Samol oly eddig ismeretlen, hatásos alkotórészt tar-
 talma, melynek előállítása a legtöbb államban szabá-
 dalmatlan van. A budapesti ker. betegsegelyező p.nizár-
 körházában, más számos körházban, orvosok és maga-
 nosok által kipróbálva. Használati utasítás s orvosi
 vélemények minden tubusnál.



**Szőlőolt-
 ványok**

ministeries előírt mi-
 nőségben. 17 faj csemege,
 19 borfajban, háromféle
 alanyon, fajlisztán, meszes talajra is.
 Gyökeres vessző Portalis, Solomis, Monticola
 Aramon, Rupentris, Gamín No 1. és 2.
 kapható:

**Vállalati szőlő-
 telepnél
 BILLÉD.**

Torontál megye.
Legolcsóbb árak.
 készítel:
**271,000 oltvány, 250,000 gyökeres
 AZ INTÉZŐSÉG**